

强“造血”,注动力:

泛珠扶贫协作补齐区域发展短板

桂、川、黔、滇四省区不少市县地处集中连片特困地区,贫困发生率高、贫困程度深。在扶贫开发进入攻坚阶段,如何啃下深度贫困地区这块“硬骨头”?

同在泛珠三角区域,广东和上述四省区血脉相连,并建立了对口扶贫协作关系。当前,跨省区扶贫协作涵盖了产业、技术、教育、易地搬迁等多个领域,逐渐形成了多层次、全方位的协作格局。

产业扶贫“造血”

在云南昭通市的滇粤协作产业园,华坚鞋厂的400多名员工在生产线上忙碌,其中不少是当地贫困户。在贵州毕节金海湖新区的“毕节·广州产业园”,梵领服饰有限公司招聘的员工中,贫困群众和特殊困难群众超过一半。

这两家总部分别位于广东东莞、广州的企业,为何把生产基地建在大西南?

“随着西南地区高速公路、高铁等基础设施改善,东部企业可以在更大的空间范围内配置市场资源。”梵领服饰有限公司总经理温人晃说,珠三角地区劳动密集型产业有转移需求,毕节则有丰富的劳动力资源,扶贫协作搭建了产业梯度转移的平台。

据不完全统计,2016年以来,在广东派驻对口帮扶地区扶贫工作组协调下,广东省组织393家企业赴

桂、川、黔、滇四省区考察对接产业项目。其中,广东省内的企业确定投资项目176个,已完成投资24.91亿元。

毕节市对接广州市对口帮扶工作领导小组办公室常务副主任杨春说,稳定脱贫需要调动当地的“造血”能力,通过扶贫协作共建产业园特别是引进一批大型企业,可让当地产业发展水平显著提高。

激发脱贫内生动力和信心

在广西百色市田阳县桥马片区央律村的花卉苗木种植基地,贫困户杨色永忙着给花叶女贞树修枝。这个基地由碧桂园集团投资建设,吸纳了210户建档立卡贫困户参与种植。

今年1月印发的《广东省深化泛珠三角区域合作实施意见》提出,引导和带动更多企业和社会力量参与精准扶贫共建工作。碧桂园集团是经广东派驻百色扶贫工作组牵线搭桥到广西的。

碧桂园集团社会责任部总经理罗劲荣说,公司为贫困户垫付90%的苗木成本,并提供技术指导,苗木长成后,公司负责保底采购。通过种植苗木,贫困户可获得“三金”收入,包括流转土地的租金、在基地打工的薪金和入股分红的股金。

“今年已经卖了80棵女贞树,赚了1000多元。”杨色永说,他的地里还有1000多棵树。“我好好打理,等年底赚了钱就能还盖房子的欠款。”

田阳县县长黄国哲说,作为石漠化山区,田阳县以前只能种玉米、花生、红薯等,农民看天吃饭。如今,通过扶贫协作,东部地区的企业把市场、管理和技术等优势带到这里,为当地脱贫注入了积极动力。

“一方面提高了土地产出的附加值,一方面让老百姓恢复了发展地方产业的信心,激发了群众的内生发展动力。”黄国哲说,而后者是“最关键的”。

挪穷窝 拔穷根

在四川省凉山彝族自治州昭觉县姐把哪打村,村民特觉尔作在今年初从山上搬了下来。在这之前,她住在山上的土坯房里,在山下种着几亩土豆和苦荞。由于泥巴路无法行车,去年土豆收获时节,她一家老小背了几十趟,才把几千斤土豆运回家。

一方水土养不了一方人,就要“挪穷窝”。2016年8月底,广东佛山市和凉山州建立扶贫协作结对关系后,每年划拨1.1亿元给11个对口帮扶贫困县,重点用于易地扶贫搬迁的住房建设。

特觉尔作现在住的新村,一排排平房整齐分布,户与户之间有绿化带隔离,水泥路延伸到家门口。“姐把哪打村在彝语里是‘水草肥沃、向往光明的地方’,住在新家,我们心里很高兴。”她说。

除了“挪穷窝”,还要“挖穷根”。教育脱贫是有效阻

断贫困代际传递的根本性举措之一。云南昭通市今年初中毕业生有8.4万余人,但由于教育基础薄弱,除了普通高中计划招生的4.7万人外,其他3.7万名初中毕业生不能升入普通高中。

由于这些学生大部分来自山区农村等贫困地区,让他们就读职业学校和培训就业,成为昭通市教育脱贫的重点工作之一。

挂职昭通市副市长的广东省第五扶贫协作工作组组长邓浩全说,目前,东莞和中山两市正和昭通市着力推进职业教育联合办学。从2017年开始,由东莞、中山的中职学校在昭通每年分别定向招生1350名、720名初中毕业生,采取“1+2”、“0+3”等模式培养,学生毕业后可以在广东就业。

国务院精准扶贫工作成效第三方评估组专家成员

乔陆印说,泛珠区域通过产业、教育、劳务、旅游等形式的扶贫协作,有助于补齐我国区域发展短板,实现资源互通、产业互动、市场互联、优势互补和区域互惠,从而打赢脱贫攻坚战。

(新华社电)

